浅析我国政府会计的构建

□ 李定清

随着国库集中收付制度的实施,重组预算会计体系,形成政府会计(包括财政总预算会计和行政单位会计)的客观要求,迫切地提到我们面前。本文就构建政府会计的基本思路谈谈笔者自己的看法。

一、建立政府会计的必要性

1、建立政府会计,是适应预算管理制度改革的需要。国 库集中收付制度必将对我国现行财政总预算会计和行政单 位会计产生冲击,财政总预算会计和行政单位会计的改革, 将逐渐趋向于以一级政府为中心,核算整个政府的财务状 况和收支结果。从而,财政总预算会计和行政单位会计必将 合二为一,共同组成政府会计。

2、建立政府会计,有利于客观真实地评价政府的财务受托责任,满足国家宏观管理的需要,实现其会计目标。现行财政总预算会计和行政单位会计只能反映预算收支执行情况,而不能提供整个一级政府的营运业绩和财务受托责任的会计信息,不利于会计信息使用者作出正确的政治、社会和经济判断。

二、政府会计准则制定机构

综观世界各国的会计准则制定机构,大体可分为三种类型:一是由民间会计机构或组织制定发布;二是会计职业团体组织机构制定会计准则,而由官方机构批准发布;三是由政府机构制定、发布会计准则或制度。从我国会计环境出发,依据《会计法》的规定,政府会计准则应由财政部制定、发布。

政府会计准则的制定是一项复杂的系统工程。为保证 政府会计准则的质量,建议在财政部组建政府会计准则委 员会,专门负责政府会计准则的规划、研究、制定等工作,最 后由财政部发布实施。在政府会计准则制定过程中,要吸收 各界人士参加,加强会计准则制定的理论研究,严格履行准 则制定的程序。

三、政府会计准则理论结构

会计准则理论结构,又称为概念结构、理论框架,它是会计理论的组成部分,但不是会计准则,而是为制定、理解和应用会计准则提供理论基础。我国企业会计准则分为基本准则和具体准则。由于没有制定会计准则理论结构,导致

企业会计准则发生概念不统一、首尾不一致。因此,构建我国企业会计准则理论结构的呼声越来越高。作为政府会计准则理论结构的建立,要汲取企业会计准则制定的教训,借鉴国外政府会计准则理论结构的做法,先制定政府会计准则理论结构,然后再制定具体的政府会计准则。

政府会计准则理论结构是在一定会计环境下,基于会计目标、会计假设、会计原则、会计程序和方法结构而构建的。具体包括:(1)政府会计目标;(2)政府会计假设;(3)政府会计信息质量特征;(4)政府会计要素;(5)政府会计要素的确认与计量;(6)政府会计准则制定和实施的方式。

四、政府会计准则的具体内容

政府会计准则是在政府会计准则理论结构的指导下,对具体政府会计业务的处理作出规定。政府会计准则的具体内容包括三部分:一是会计要素准则,主要对会计要素的确认与计量、信息的披露作出具体规定。包括资产准则、负债准则、基金或净资产准则、收支准则。二是会计报表准则,主要对报表反映的内容、格式和项目的排列作出规定。包括资产负债表准则、收支情况表准则、现金流量表准则以及基金增减变动表准则。三是特殊行业会计准则,主要对某些特殊行业的业务进行会计核算作出规定。包括预算与决策报告会计准则、国库会计准则和捐赠会计准则。

五、政府会计准则制定的几点建议

1、随着我国政府会计的建立和完善,其会计规范必将 从制度模式逐步向准则模式转变,这是会计规范发展的必 然趋势。因此,建议尽快制定政府会计准则规划,循序渐进, 逐步落实,力争在5~10年内,制定出一套结构科学、内容完 整、先后有序、概念统一的适合我国国情的政府会计准则。

2、在政府会计准则制定与实施之前,政府会计规范仍 应采用会计制度模式,但应根据公共财政体制框架的建立 和预算管理制度改革出现的新情况和新问题,及时修改、补 充和完善。

3、加强政府会计准则理论结构的研究,特别是政府会 计理论中的一些基本问题,如政府会计目标、会计假设、会 计信息质量特征、会计要素、会计报告等,为构建前后一致, 逻辑严密的科学的政府会计准则体系打下坚实的基础。

(作者单位:重庆商学院会计系) 责任编辑 季建辉